

「無感通道」免等候 或擴至其他口岸 中英街新檢查站開幕 刷臉輕鬆過關 居民讚好

沙頭角中英街檢查站重置完成，人面辨識先導計劃昨日（23日）推出，持禁區紙進出中英街人士，只要預先登記便可經「無感通道」出入檢查站，毋須停下出示許可證或利用指紋識別。

不少沙頭角居民表示新的安排比以前方便不少，政府期望「無感通道」能提升檢查站的處理效率，配合將來旅遊發展的需要，並希望人面辨識技術日後可應用在其他出入口口岸。



掃一掃有片睇

大公報記者 古偉勳（文）
古偉勳、鄧浩朗（視頻）



沙頭角中英街新檢查站設置「無感通道」，已登記人士可刷臉出入，不用停下展示許可證或利用指紋識別。
大公報記者何嘉駿攝

新設置的「無感通道」採用人面辨識技術，檢查站內設有多組鏡頭，透過比對資料庫內的資料識別已登記人士，取代過往的人工查核禁區紙，持有有效禁區許可證及已預先登記使用「無感通道」人士，通過時系統會顯示綠色框及在屏幕上顯示「請前進」，相反系統會顯示紅色框及在屏幕上顯示「請停步」，當值警員會上前檢查禁區紙。過往以人工查證方式通過檢查站需時約30秒，而旅客通過「無感通道」則毋須等候。除了「無感通道」外，檢查站亦設置人工通道和貨運通道，供未有登記「無感通道」人士使用。

復古車站設計成打卡點

重置的檢查站採用簡約設計，以昔日沙頭角支線的孔嶺站及香港舊式火車站為藍本，外牆採用懷舊的青磚白柱設計，以呈現當時火車站的特色。為了融入周邊自然環境及建築氛圍，面向中英街的外牆安裝上鋁板製成特色牆，特色牆上亦設置了以銅板製成的火車圖樣，記錄粉嶺至沙頭角支線的歷史，同時讓中英街增多一個打卡點。

檢查站亦採用了節能設計，通關大樓利用高樓底增加自然通風空間，減少啟動空調的需求，大樓面向中央庭園的一面設有玻璃牆有利自然光線進入，大堂內的傳感器在自然光線充足時，可自動關閉部分照明系統光源，既可節能亦可讓使用的市民有舒適的感覺。

政務司司長陳國基、保安局局長鄧炳強等官員昨午出席重置的中英街檢查站開幕典禮。陳國

基在致辭時表示，為便利進出中英街的人士，政府將原有由帳幕搭建而成的檢查站重置為永久檢查站，並首次引入人面辨識科技，讓在中英街居住和工作人士率先試行以「無感通道」進出中英街，期望其他口岸將來亦可透過此科技協助進行出入境檢查，旅客不用停步便可過關，讓出入境更便利，處理客流量的能力會更強。政府會繼續研究應用相關科技，配合未來開放中英街的旅游發展，期望透過這個先導計劃提升檢查站的處理人流能力，也突顯香港作為國際大都會的數碼科技水平。

提升客流量 有利旅遊發展

政府表示，截至昨晚6時，已有4392人登記使用「無感通道」。申請人可在中英街檢查站及禁區證辦公室索取「中英街檢查站無感通道同意

書」，填妥禁區證及個人資料，並簽署同意使用其在入境處的相片作為人面識別通道的對比之用，便可使用「無感通道」通過中英街檢查站。



▲新設的特色牆介紹沙頭角支線，成為打卡熱點。
大公報記者何嘉駿攝

居民有SAY



直接走過去很方便

蘇女士：在沙頭角住了幾十年，以前進出中英街需要每次拿出證件，忘記放哪兒了，找也要時間。現在透過人臉識別可以直接走過去，覺得很方便。

會多些進出中英街

李女士：現在進出中英街不需要左找右找禁區紙，很方便，以後可能會多些進出，去中英街與親友聚餐。新的中英街檢查站設計很漂亮，看上去很舒服。



「無感通道」使用流程



▲檢查站內設有X光裝置檢查手提物品。
大公報記者何嘉駿攝

牙科街症下周起網上登記 排隊取籌終止

【大公報訊】記者秦英偉報導：衛生署提醒市民，牙科街症網上登記系統將於下星期一（30日）投入服務，一半名額將預留給65歲或以上長者。同日，牙科街症服務現行的「初步登記」安排

將會停止，市民毋須再親身前往有關牙科診所排隊取籌。

衛生署發言人表示，登記系統投入服務當日起，市民可透過「醫健通」流動應用程式或衛生署牙科街症服務網頁進入登記系統，實名登記下一個工作天的牙科街症服務。

抽籤結果經短訊發放

網上登記抽籤每天的開始時間，由原先建議的上午9時30分，提前至早上6時，結束時間則維持不變，即上午11時30分，以便有需要獲取緊急牙科服務的市民登記。系統會於網上登記截止

後立即進行抽籤，成功獲分配名額的人士會獲發手機短訊通知，發送人名稱為「#DH-DENT GP」。市民亦可在當日中午12時30分後登入系統查詢抽籤結果。

署方稱，一半名額會優先預留給65歲或以上的長者，而第一輪未獲分配優先籌的長者，亦會與其他已登記人士一同以電腦自動抽籤方式，分配餘下名額。

衛生署一直以來透過轄下其中11間政府牙科診所，劃出特定時段為市民提供有限額的免費緊急牙科街症服務，服務範圍包括處方止痛、脫牙或處理其他緊急狀況（例如口腔腫脹）。

發言人強調，牙科街症服務是專為有緊急需要的人士而設，署方提醒市民不要濫用。



▲由下周一（30日）起，市民不用親身前往有關牙科診所排隊取籌。

運輸署推「拍牌易」 車牌可網上競投

【大公報訊】記者戴東報導：運輸署昨日（23日）推出「拍牌易」網上普通車輛登記號碼（車牌號碼）拍賣平台，方便市民透過電腦或流動裝置，不受地域限制競投車牌號碼。

有意競投車牌人士，須先註冊成用戶，即可透過「拍牌易」在網上拍賣指定時段內，競投心儀的普通車牌號碼，但不包括「HK」或「XX」為字首的車牌號碼、特殊車牌號碼和自訂車牌號碼。成功投得車牌號碼的人士可在平台一站式辦理後續手續，包括以電子支付方式付款及收取文件。

運輸署表示，首場網上拍賣預計於明年二月舉行，推行初期會於網上

拍賣約50個車牌號碼，詳情將於明年一月下旬公布。

市民需以具有數碼簽署功能的「智方便+」，或以有效電子證書和電郵地址註冊，完成身份驗證後成為「拍牌易」用戶。已登記「智方便+」用戶需提供香港身份證號碼，非本港居民而沒有「智方便+」戶口的人士則需提供護照或其他身份證明文件號碼。

運輸署發言人提醒競投人士，過去已繳交1000元按金預留車牌號碼以待拍賣的申請人，同樣須先註冊成為「拍牌易」用戶並參與網上競投，否則所預留的車牌號碼可能會售予他人。

違「走塑令」屢勸不改 兩食肆被罰款

【大公報訊】記者莫思年報導：管制即棄塑膠新法例6個月適應期於10月屆滿後，堂食禁止供應發泡膠及各類即棄塑膠餐具，外賣禁止使用發泡膠餐具、膠飲管、膠刀叉和膠匙等，新法例至今執法兩個月，有兩間食肆因為持續違規，因此被發出定額罰款通知書。

環保署表示，業界整體已大致合規，並已適應新法例的要求，在業務上作出相應的配合。在過去兩個月，署方繼續致力進行宣傳教育，並跟進投訴和處理少數仍然未合規的個案，共接獲62宗相關投訴或舉報，當中有33宗個案在多次宣傳和

教育後，仍未合規且未有具體行動作出改善，署方已經發出書面警告，要求負責人在10個工作天內作出改善，否則會發出定額罰款通知書。另外，署方已經跟進15宗發出書面警告超過10個工作天的個案，其中兩間食肆由於違規情況仍然持續，署方人員已向負責人發出二千元定額罰款通知書，會再適時跟進其他個案。

環保署再次提醒業界，適應期已完結兩個月，署方一方面會繼續致力進行宣傳教育，另一方面亦會認真跟進違規個案，期望與業界和市民攜手進一步推動社會的「走塑、走即棄」文化。



▲環保署設立「綠色餐具平台」，提供多款非塑膠即棄餐具。

《大狀王》的成功之道



透視鏡 蔡樹文

由西九文化區委約創作、西九及香港話劇團聯合主辦及製作的原創粵語音樂劇《大狀王》成功入選為「傳播交流推廣項目」之一，獲國家藝術基金2025年度資助。資助將用於明年6至8月《大狀王》首度內地巡演，以及香港第三度公演，讓不同城市的觀眾可以欣賞到這部港產原創粵語音樂劇精品。

香港正致力打造成為中外文化藝術交流中心，在有限資源下，如何讓不同的表演藝術在「舞台」上發光發熱？在項目選擇上，需要作出取舍。

《大狀王》獲國家藝術基金肯定其藝術價值，入選國家「傳播交流推廣項目」，相信與屬原創粵語音樂劇有莫大關係，說明了「港樂」的生命力。

與香港一河之隔，深圳「出品」的舞劇《詠春》，將「詠春拳」的剛柔並濟與「香雲紗」的柔軟飄逸，這兩個國家級非遺與嶺南民俗文化巧妙地融合，賦予《詠春》一劇強大的生命力。文化藝術並非一定曲高和寡，能夠有本地特色、接地氣、把傳統與現代結合，也可以做到雅俗共賞，《詠春》與《大狀王》的成績，為打造中外文化藝術交流中心帶來不少啟迪。